

**Z OBSAHU:**

Zprávy z radnice  
Z fotbalové historie - V. Špínka  
Akce Klubu maminek  
Z historie Velkého Oseka (1975-1988)  
Poradna spotřebitele  
Zajímavosti, kvíz

LOGO  
RADNICE

## ZPRÁVY Z RADNICE

- 15.9.2005** - se konalo XV. zasedání obecního zastupitelstva, na kterém bylo mimo jiné odsouhlaseno zadání změny č.2 územního plánu sídelního útvaru obce Velký Osek, kupní smlouva s firmou OVARAN SECURITIES, a.s. na prodej pozemků obce v hradeckém oblouku za celkovou cenu 15.461.600,-Kč. Dále byl odsouhlasen pronájem rybníka Máčidlo do 31.12.2026 za celkovou cenu 27,-Kč a prodej přilehlých pozemků kat.č.80/8 a 80/1 za celkovou cenu 600 tis. Kč. Nový majitel a nájemce p. Petr Back hodlá tyto prostory využívat pro sportovní rybaření
- 16.9.2005** - na pozvání Prof. Navrátila se starosta zúčastnil v pražském hotelu Praha mezinárodní konference s názvem "HRY A MĚSTO". Cílem konference bylo vytvořit prostor pro odbornou výměnu informací v oblasti navrhování a výstavby sportovních staveb pro olympijské hry tak, aby po jejich ukončení bylo možno tyto stavby co nejefektivněji využívat
- 21.9.2005** - bylo prováděno měření hluku u přečerpávací a vakuové stanice za hřbitovem
- 22.9.2005** - starosta navštívil ve věznici Valdice p. Jaroslava Holuba, který má neoprávněné nároky na přidělení bytu po zbouraném Špejcharu
- 23.9.2005** - jednání se zástupcem majitele pozemků Bačova (p. Kučera), přes které je navrhována nová trasa budoucího odkanalizování a vodovodního přivaděče u předpokládané bytové zástavby v lokalitě Pod Bačovem
- 13.10.2005** - ředitel kolínské pobočky ČS, a.s. p. Martínek na jednání se starostou obce vyslovil obavu týkající se dalšího provozu bankomatu. Důvodem jsou velké náklady na jeho provoz, které nekorespondují s množstvím výběru peněz
- 20.10.2005** - TV Nova natáčela v naší obci část pořadu Víkend, který mapoval historii ulic mající název Revoluční. Ta naše podle vyprávění p. Daneše a p. Paroulka má souvisí s událostmi konce II. světové války. Do té doby se jmenovala Kolínská
- 27.10.2005** - bylo zahájeno kolaudační řízení druhé části 1.etapy odkanalizování obce Velký Osek
- 4.11.2005** - za účasti prezidenta TPCA p. Satoshi Takaeho byla slavnostně otevřena pěší promenáda podél Bačovky (viz foto) a vysazen strom tisíciletí - buk lesní červenolistý. Projekt byl z části financován z programu Partnerství pro Kolínsko, a to částkou 630 tis.Kč

**10.11.2005** - se konalo XVI. zasedání obecního zastupitelstva, na kterém byl mimo jiné schválen rozpočtový výhled obce na rok 2006-2008, zřízeno zástavní právo na dům č.p.10 ("hasičárna") ve prospěch SFŽP ČR, schváleny dodatky smluv s STP, a.s. řešící vzájemné finanční vypořádání po plynofikaci obce. Schválen byl také Volební řád školské rady MZŠ Velký Osek, ve které zasedne po dvou zástupcích z řad učitelů, zákonných zástupců žáků a zřizovatele

**18.11.2005** - jednání na Kraji s radním p. Podzimkem o možnostech rozpočtu Středočeského kraje v příštím roce

Ing. Jiří Otta - starosta



**T | P | C | A**  
TOYOTA PEUGEOT CITROËN AUTOMOBILE



**PARTNERSTVÍ PRO KOLÍNSKO**

## O čem se hovoří

### **Obec prý prodala Máčidlo?**

V souvislosti s přechodem místní rybářské organizace do celosvazového hospodaření rozhodlo obecní zastupitelstvo pronajmout do 31.12.2026 pozemek kat.č.84/2, na kterém se nachází Malé Máčidlo, Velké Máčidlo a rybníčky pro zarybnění. Pozemek s vodní plochou byl pronajmut p. Petru Backovi, který se zavázal provést nezbytné úpravy pro oživení lokality s tím, že bude na Velkém Máčidle provozovat sportovní rybaření. Kolem Máčidla dojde ke znovuoživení cesty s lavičkami, na přilehlých pozemcích budou zřízeny atrakce pro děti, bude vybudováno nezbytné osvětlení a realizovány další aktivity prospěšné pro zatraktivnění tohoto místa. Za tímto účelem schválilo obecní zastupitelstvo prodej pozemku kat.č.80/1 a kat.č.80/8, a to včetně lesního porostu, za celkovou cenu 600 tis. Kč. Protože kdo by investoval do cizího. S ohledem na tu skutečnost, že není na Katastrálním úřadě pro Středočeský kraj, Katastrálním pracovišti Kolín, digitálně zpracována obec Velký Osek, nechá obec Velký Osek vypracovat geometrický plán této oblasti a případné nesrovnalosti skutečného zaměření budou dodatkem ke smlouvám vyřešeny. To hlavní, že někdo je ochoten vložit nemalé peníze do zlepšení stávajícího stavu, je chvályhodné a zasluhuje uznání.

### **Jak to bude s blokádou silnice?**

Plně chápu obavy občanů Velkého Oseka, a stejně jako oni se cítím podveden. Vláda ČR se svým usnesením č.708 z 9.7.2001 zavázala mimo jiné dokončit do konce roku 2005 úsek dálnice D 11 Poděbrady - Chýšť. Tím by byla odvedena kamionová doprava do TPCA po nově zbudované komunikaci II/328. Bohužel, sami se můžeme přesvědčit, že usnesení splněno není. Je to zarážející, neboť naši občané si užili své již při rekonstrukci silnice II/125. Pokud vláda neprojeví alespoň trochu snahy tuto nastalou situaci občanům naší obce kompenzovat, je naprosto legitimní vyjádřit svoji nespokojenost demonstrativním způsobem. Není možné se takto arogantně chovat. Po dohodě s právním zástupce obce a občanským sdružením Přátelé Velkého Oseka bude vedeno se zástupci Vlády jednání, a pokud se nedopracujeme žádného konkrétního výsledku, bude silnice zablokována.

### **Vlastní obec ještě nějaké plynovodní zařízení v obci?**

Po letech složitých jednání se podařilo veškeré plynovodní zařízení STP, a.s. odprodat. Část, na kterou byla poskytnuta dotace, byla do vlastnictví plynárenské společnosti převedena smlouvou darovací. Je to naprosto ojedinělá záležitost, protože i v dnešní době je vyžadována spoluúčast obcí a plnění odběrů.

### **Prý bude ve Velkém Oseku zřízena zoologická zahrada?**

Při řešení problému se sekáním a údržbou pozemku po bývalé skládce byla zvážena možnost zakoupit zvířata, která by v tomto prostoru žila a trávu spásala. Přes zimu bude zpracován projekt, ze kterého bude zřejmá skladba jednotlivých zvířat tak, aby se mezi sebou vzájemně snášela. Areál bude mít svého správce, patronát nad zvířaty převzou žáci místní MZŠ. Cílem projektu je postupně vybudovat v této lokalitě odpočinkové místo, kam rádi zavítají nejen občané naší obce, ale i turisté.

Ing.Jiří Otta, starosta

## PŘÁNÍČKO

Příjemné prožití svátků vánočních a vše nejlepší do nového roku 2006,  
zdraví, štěstí, spokojenost jak osobním životě, tak i na pracovišti,

Vám přeje zastupitelstvo obce Velký Osek  
a všichni pracovníci Obecního úřadu ve Velkém Oseku.



## VÁNOČNÍ ZPÍVÁNÍ

- 23.12** od 17.30 hod. u minerálky - dětský sbor MZŠ Velký Osek  
**24.12** od 15.00 hod. v kostele - dětský sbor MZŠ Velký Osek  
**30.12** od 18.00 hod. v kostele - sólisté opery ND v Praze

## POZVÁNKA NA VÁNOČNÍ KONCERT

V pátek 30.12.2005 v 18 hodin  
vystoupí v místním římskokatolickém kostele  
umělci z Národního divadla.

Zpříjemní nám vánoční svátky zpěvem a hrou na varhany.

### Učinkují:

J. Soběhartová (soprán), P. Červinka (baryton), J. Lecian (varhany)  
Pořádá OÚ Velký Osek ve spolupráci s Nadějí o.p.s.

## Příspěvky do Osečanu

Chcete svůj názor či myšlenku sdělit ostatním? Chcete se vyjádřit k dění v naší obci? Časopis Osečan je vám k dispozici. Stačí napsat příspěvek a zanechat ho na Obecním úřadě anebo zaslat na e-mail [pavelkov@seznam.cz](mailto:pavelkov@seznam.cz). Uzávěrka příštího čísla je 15.02.2006.

Lenka Pavelková



## ZE ŠKOLNÍHO ŽIVOTA

## Olympiáda v 5.A



Olympiádou jsme žili celý předchozí týden. Byli jsme rozděleni do čtyř družstev a dostali barvu podle kontinentu, který jsme reprezentovali. Shromažďovali jsme materiály o starověkých i novověkých OH. Také jsme si namalovali olympijské vlajky. V pondělí 26.9. jsme se sešli ve třídě, kde jsme zahájili Olympijské hry. Vyfotili jsme se s vlastnoručně vyrobenými vlajkami a každé družstvo dostalo plán Oseka s vyznačenou trasou, jak se dostat na olympijský stadion. Zde jsme připravili olympijský oheň počkali na příchod olympijského běžce. P. uč. Muniová nám předala olympijskou pochodeň a my s ní oběhli celé hřiště. Olympijský oheň zapálil Pepa Chlád, Jirka Sodoma přečetl přísahu. Pak začaly soutěže - sportovní i vědomostní. Všichni se snažili ze všech sil, ale vyhrál pouze jeden světadíl - EVROPA. Na památku nám zůstane Upomínkový list na 1. oseckou olympiádu.

Žáci 5.A,  
učitelky A. Šátková, M. Muniová

## První třída kašička ...

Den před svým prvním školním dnem se budoucí prvňáčci s rodiči setkali se svou budoucí paní učitelkou. Sraz byl před školou a děti se moc těšily, že se podívají do školy a do své třídy. Před školou je také přivítali Křemílek s Vochoomůrkou, kteří dětem prozradili, že třídu uvidí jen ten, kdo splní 5 úkolů a celkem získá pět korálků. Děti s chutí v gymnastickém sále počítaly obrázky, v tělocvičně překonávaly opičí dráhu. V hudebně na ně čekalo velké překvapení - kamarádi ze šesté třídy, kteří budoucím prvňáčkům pomáhali s plněním dalších úkolů. Děti si našly cedulku se svým jménem a vybarvily si na cedulce první písmenko, také se od starších spolužáků naučily básničku o kamarádství. Všichni už získali 4 korálky, ale na otevření třídy si museli počkat až do dalšího dne. Poslední pátý korálek se totiž mohl získat až doma. Každá maminka měla rozhodnout, jestli její budoucí prvňáček se sám a dobře na ten další slavnostní den připravil. A jak to dopadlo?



1. září do školy přišlo všech 32 prvňáčků a v ruce nebo na krku měli bužírku a na ní navlečených pět barevných korálků. Dveře obou prvních tříd se otevřely a děti s radostí vstoupily do své třídy, ve které poznají nové kamarády, naučí se číst, psát, počítat a zažijí určitě i legraci a nějaké dobrodružství.

H. Babáková, M. Melicharová



## Osecké gymnastky reprezentovaly školu ve Dvoře Králové

Dne 19.11.2005 se dvanáct dívek z gymnastického kroužku zúčastnilo oblastního závodu TeamGym-junior ve Dvoře Králové. Soutěž zahrnovala vystoupení s pódiovou skladbou, sestavu na akrobacii a skoky na trampolíně. S městskými oddíly, např. Trutnovem, Kolínem, Nymburkem, děvčata udržela krok a umístila se na šestém místě a tím si zajistila postup na oblastní přebor, který se koná 11.12.2005 v Praze. Šárce Kurkové, Marcela Formánkové, Barboře Wolframové, Tereze Švandové, Nikole Sivákové, Janě Čapkové, Pavlíně Koděrové, Denise Králové, Kamile Svobodové, Richardě Kubíčkové, Zuzaně Muniové a Kristýně Konyvkové budeme držet palce při dalším vystoupení.



M. Muniová, učitelka

## Gymnastické soustředění

V prázdninovém týdnu od 15. do 19. srpna se konalo soustředění gymnastického kroužku v kolínské sokolovně. Každé ráno jsme nasedli do rychlíku a jeli do Kolína. V sokolovně jsme se po důkladné rozcvičce rozdělili na dvě skupiny. Cvičili jsme na gymnastickém pásu, na bradlech, kladinách a hrazdě. Ze všeho nejlepší ale byla velká trampolína, na které se skákalo, dokud jsme měli sílu. Skvělá byla také gymnastická jáma, neboli velká díra, která je naplněná molitanem a do které jsme si mohli vyzkoušet skákat i zcela nové prvky. V poledne se šlo na oběd. Chodili jsme do restaurace American, kde na nás čekal vydatný



oběd. Po obědě jsme relaxovali, následoval příběh O třech prasátkách, krátká rozcvička a odpolední trénink. Mnohdy se nám ani nechtělo přestat cvičit, ale čas nás tlačil, protože jsme museli stihnout vlak zpět do Oseka. Cestu na kolínské nádraží jsme si vždy zpříjemnili zmrzlinou. Prázdninově soustředění se nám moc líbilo a děkujeme našim trenérkám Heleně Babákové a Marcelce Muniové. Také děkujeme Aničce a Helče, které našim trenérkám pomáhaly. Jak jsme cvičili a jak jsme si to užívali, si můžete prohlédnout na fotografiích u naší tělocvičny a jestli Vám to nestačí, můžete navštívit naši Mikulášskou besídku, na které předvedeme, co všechno umíme. Besídka bude v pátek 2. prosince od 16.30 hod. v tělocvičně MZŠ.

Š. Kurková, žákyně 7.třídy

### Slavnostní otevření "Dětského ráje"



Ve čtvrtek 3.11.2005 bylo za přítomnosti pana starosty, zástupců sponzorů a samozřejmě dětí ze školní družiny, slavnostně otevřeno hřiště Dětský ráj. Dětem se splnil dlouhodobý sen a mají konečně možnost se v areálu školy dostatečně „vyřádit“. V areálu je umístěno také 5 laviček a jsou zde vysázeny okrasné dřeviny – nejen jako estetický doplněk, ale poslouží i jako učební pomůcka v hodinách přírodopisu a pěstitelských prací. Hřiště je otevřeno i pro veřejnost, návštěvní doba je květen – říjen 7.30 – 17.30 hod. (Více informací na stránkách školy - <http://www.volny.cz/zsosek> - v části "Školní akce")

## Naděje o.p.s. - Akce Klubu maminek

### Podzimní burzy rostlin a věcí



23. - 25.9. 2005 se opět konaly, snad mohu již říci "Velkoosecké burzy". Tentokrát za nádherného počasí podzimní rovnodennosti. Sál Lidového domu byl zcela zaplněn různými květinami a rostlinami a na druhé straně dětskými oděvy, obuví, hračkami. Byl tu i kočárek, sedačka, dětská houpačka. Každou burzu je stále více nabízených sportovních věcí (teď to byly kolečkové brusle, lyže, skateboard ...) a samozřejmě je o ně zájem. Aranžmá rostlinné části nadherně prosvětly krásné chryzantémy řezané i v květináčích, které darovalo zahradnictví Adavo. Rostliny byly rozličné, např. obrovský fikus benjamin, šáchor, africké fialky, kaktusy, cizokrajné pokojové květiny, venkovní byliny, skalničky, zahradní kopretiny, cibule tulipánů a lilí, odnože kvetoucích keřů a mnoho dalších darovaných rostlin vytvořilo velmi pestrou paletu nabídky. Celkem se z burzy rostlin získalo na konto Naděje 3.041,-Kč. Děkuji všem, kteří darovali: p. Lejnarová, Vaňková, Stezková, Loudová, Kirchnerová, Vávrová, Novotná, Paroulková, Bulíčková, Dočkalová, Dařílková, Řeháková, Balabánová, Posejpalová, Mrkvicová, p. Blecha, Drahovzal, Starý, Dvořák, Pučelík, zahradnictví Adavo. A současně děkuji všem, kteří nakoupili. Přeji všem krásně prožité dny do konce roku 2005 a na jaře roku 2006 se na Vás za ostatní těší

M. Kubíčková

## Draci, bublinky a letadlo

Byl 30. říjen 2005. Slunce krásně svítilo a vítr si pohrával s barevnými listy. Spousta dětí s rodiči nebo prarodiči se proto rozhodla strávit nedělní odpoledne na naší tradiční Drakiádě, která se konala od půl třetí na louce za Motelem u jezera. V jednu chvíli jste mohli na obloze obdivovat 23 různých vznášedel - klasické draky, čerta, sovu, rogallo, vznášedlo ve tvaru letadla. Každé dítě, které si s námi přišlo pouštět draka, dostalo bublinku nebo müsli tyčku. Shodou okolností dorazil i modelář s dálkově řízeným modelem letadla. Bublinky, draci i letadlo, vše vířilo ve sluncem zalitém ovzduší. Byla to opravdová podzimní idylka. Za úspěšný průběh Drakiády vděčíme všem zúčastněným a těšíme se na Vás i další rok v tomto hojném počtu.

R. Hrušková

## Lampionáda

Po roce jsme se opět sešli, abychom společně šli uložit broučky k zimnímu spánku. Průvod dětí s lampiony, rodičů, babiček a dědečků se vydal od sokolovny směrem k minerálnímu prameni. Cestou bylo několik zastávek, a děti společně zazpívaly broučkům. U pramene, pod rozsvíceným vánočním stromem, už čekali malí hudebníci ze základní školy. Zpěvem a hrou na flétnu přivítali začátek adventu. Za pěkný večer děkujeme I. Staré, Š. Kurkové, H. Babákové a dětem ze základní školy.

L. Pavelková



## Zprávy z Mateřské školy

### Slůně

Na začátku listopadu volalo do mateřinky Slůně. Ano, čtete dobře. Opravdu volalo Slůně - fond pro pomoc postiženým dětem. Požádali nás, ústy paní J. Lačňákové, zda bychom se nepřipojili ke sbírce na nový přístroj na výzkum leukémie a podobných onemocnění. Tento přístroj bude umístěn ve Fakultní nemocnici v Motole na Klinice dětské hematologie a onkologie UK 2.LF v Praze. Na tomto oddělení již od roku 1989 léčí děti s onemocněním krvetvorby, imunity či metabolismu. Prodávali jsme v mateřince magnetky s obrázky, jak jinak, než slůňat. Podařilo se prodat všechny, nám dodané, a zástupci nadace jsme odevzdali 750,-Kč. Obdrželi jsme děkovný dopis a CD, na kterém je zachycen provoz nemocnice v Motole na dětském onkologickém oddělení. Za MŠ bych chtěla poděkovat všem, kteří se k nám připojili a magnetek zakoupili.

Děkuji paní Fromové, paní Vávrové, paní Svobodové, paní Choděrové, paní Matějkové, paní Hubstové, paní Kučírkové, paní Petříkové, paní Singrové, paní Šámalové, paní Pokorné, paní Kostíkové, paní Roubalové, paní Váchové, paní Kulíčkové, paní Kukulové, paní Špinkové, a připojuji úryvek z dopisu paní Lačňákové: " ... jsem si plně vědoma, že nebýt Vaší aktivity a pochopení, nebyl by projekt zdaleka tak úspěšný."

I celá MŠ ještě jednou děkuje všem, kdo se připojili. Vždyť i nepatrná částka může být symbolem něčeho opravdu velkého.

Za mateřskou školu  
Jana Matějková



\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

Mám ráda jiskření vánočních nocí.  
Hvězdy planou a nesou naději,  
že jen přátelství, lásku, mír a porozumění  
lidé na celém světě zasejí.

J. Vojtěchová

\*\*\*\*\*



## Vybráno z obecní kroniky - pokračování z č.3/2005

- 1975**
- začala přístavba 2. patra oseké školy - provádí OSP Kolín
  - Velký Osek má 2375 obyvatel
  - Myslivecký spolek na svých honech ulovil 730 zajíců, 587 bažantů, 105 kachen, 42 králíků
- 1976**
- proběhly volby do MNV - předsedou zvolen Josef Rypka
- 1977**
- dokončena přístavba 2. patra školy
  - v Akci "Z" začala výstavba Obchodního střediska
- 1978**
- proběhly oslavy 750 let obce Velký Osek
- 1979**
- na začátku roku dáno do provozu benzínové čerpadlo
  - na konci roku bylo otevřeno Obchodní středisko
  - socialistické plánovité hospodářství - viz článek "1979" na str. 14
- 1981**
- proběhly volby do MNV - předsedou zvolen Josef Rypka
- 1982**
- veloosecký rodák, významný tělovýchovný pracovník  
PhDr Ladislav Serbus, CSc, obdržel medaili J.A.Komenského
- 1983**
- zemřel oseký rodák Prof. PhDr Miloslav Kubík, DrSc, proděkan Pedagogické fakulty UK, vedoucí katedry rusistiky a neslovanských jazyků
  - Myslivecký spolek na svých honech ulovil 399 zajíců, 112 bažantů, 43 kachen, 12 králíků (jaký rozdíl proti r.1975 - začíná se projevovat pokles stavu drobné polní zvěře, zaviněný scelováním polí do velkých lánů, likvidací mezí a remízků, používáním umělých hnojiv a jiných chemických látek - pozn. autora)
- 1985**
- předseda MNV J. Rypka odešel do důchodu - v doplňovacích volbách byl předsedou zvolen Miroslav Skopec
  - začala výstavba nové školní tělocvičny
  - oseké kino přestalo promítat v zimních měsících
- 1986**
- proběhly volby do MNV - předsedou zvolen Miroslav Skopec, MNV má jedenáctičlennou radu, 12 komisí - celkem 123 členů
- 1987**
- promítací doba osekého kina - pro dospělé středa a sobota, pro mládež sobota odpoledne; prosinec až březen kino nepromítá
  - zemřel univerzitní profesor PhDr Ladislav Serbus, CSc, děkan Tělovýchovného institutu UK v Praze, nositel mnoha státních a tělovýchovných vyznamenání
  - mezi Velkým Osekem a Libicí vyrostl zavěšený segmentový most přes Labe, součást dálnice Praha - Hradec Králové
- 1988**
- na konci roku ukončil činnost kronikář p. Miloslav Dvořák

# 1979

(doslovný přepis z kroniky)

”Rozvoj národního hospodářství v roce 1979 pokračoval v intencích usnesení XV. sjezdu KSČ a podle záměrů 6. pětiletky. Ekonomický potenciál se dále zvýšil. Národní důchod vzrostl proti roku 1978 o 2.6%.

Plnění plánovaných úkolů bylo provázeno mimořádnými obtížemi. Problémy v palivovém a energetickém hospodářství především na počátku roku, kdy nastal náhlý pokles teplot, si vyžádaly mimořádná opatření, takže některé podniky byly i zastaveny pro nedostatek elektrické energie. Nižší úroda v zemědělství dále zkomplikovala složitou situaci, plynoucí především z vývoje na zahraničních trzích.

Schodek v plnění plánovaných úkolů ve výrobě ze začátku roku se podařilo obětavou prací lidí, úsilím stranických, státních a společenských orgánů a organizací snížit.

Celkově se průmyslová výroba zvýšila o 3.7%. Nepříznivé povětrnostní podmínky prohloubily nesoulad mezi rozvojem rostlinné a živočišné výroby. Celkově hrubá zemědělská produkce byla ve srovnání s r. 1978 nižší o 3.9%, z toho rostlinná o 9.2%. K zajištění potřebného množství krmiv pro rozvoj živočišné výroby bylo nutno dovézt značné množství zrnin.

Objem stavebních prací vzrostl o 3.7%. Schodek v plnění plánu z počátku roku se však nepodařilo odstranit.

Produktivita práce vzrostla v průměru v průmyslu o 2.9%, ve stavebnictví o 3.1%; tempo jejího růstu zůstalo však pod plánovanou úrovní.

Obrat v zahraničním obchodě se zvýšil ve srovnání s r. 1978 o 10.8%, z toho ze socialistickými zeměmi o 9.2%. Prohloubila se především spolupráce v rámci plnění Komplexního programu socialistické ekonomické integrace, a to jak účastí Československa na rozvoji vybraných surovinových odvětví, tak i na rostoucí specializaci a kooperaci výroby, zejména se Sovětským svazem.

I za složitých ekonomických podmínek, kdy bylo nutno zvýšit spotřebitelské ceny především u energetických zdrojů (uhlí, elektřina, topná nafta, benzin) se podařilo udržet, a v některých směrech dále zlepšit životní úroveň obyvatelstva.

Ve srovnání s r. 1978 vzrostly peněžní příjmy obyvatel o 3.6%, maloobchodní obrat o 3.6%, společenská spotřeba obyvatelstva o 4.4%. Reálné peněžní příjmy se zvýšily o 0.6%.

V ČSSR bylo postaveno 120.6 tis. bytů, do užívání předány další jesle a mateřské školky.

Zlepšování životního prostředí bylo středem pozornosti při veškeré činnosti našeho MNV. Uplynulý rok byl z hlediska řízení a rozhodování velice náročný.

Provedení hodnocení činnosti jednotlivých poslanců prokázalo, že naprostá většina úkolů svědomitě plní. Společné zasedání MNV a složek NF hodnotilo i pomoc občanů, závodů i složek NF při plnění volebního programu. Bylo konstatováno, že bez aktivní účasti občanů i závodů by nebylo možno uskutečnit výstavbu benzínového čerpadla a obchodního střediska, tady akcí, které byly stavebně velmi náročné, které vyžadovaly mnoho odborných prací a které kladly značné nároky na všechny, kteří se na jejich realizaci podíleli. Akce byly dokončeny a dobře plní svůj účel.”

Poznámka autora: Tento text je uváděn jako ukázka socialistického plánového hospodářství, kdy se plánovalo všechno - kolik se musí v republice vyrobit televizorů, postavit bytů, vypěstovat obilí, kolik musí krávy nadojit mléka apod. Plánovalo a vyrábělo se prostě všechno, i když to nebylo potřeba. Pozorný čtenář si jistě všimne nesrovnalostí a rozporů v uvedeném textu.

Václav Židů

=====  
**Sdružení obrany spotřebitelů ČR**  
**Ve Smečkách 7, 110 00 Praha 1**  
**Poradenská linka "SOS po telefonu" - 900 08 08 08 (8 Kč/min)**  
**tel.: 224 239 940, fax: 224 239 941**  
**[www.spotrebitele.info](http://www.spotrebitele.info)**  
=====

Zašlete nám své náměty, připomínky či poděkování prostřednictvím SMS zprávy s textem: SOS + Váš text na číslo 900 0906. Tato SMS stojí 6 Kč, technicky zajišťuje Marketing Evolution s.r.o.

**Dotaz:**

Koupil jsem si v březnu sedací soupravu, v květnu jsem reklamoval poprvé prosezenou molitanovou výplň na jednom křesle, v červnu povolenou opěrku na druhém a nyní prosezenou výplň na gauči. Mohu odstoupit od smlouvy a mám nárok na úhradu dovozu nábytku do prodejny při každé reklamaci?

**Odpověď:**

S ohledem na to, že se první vada na sedací soupravě objevila do 6 měsíců po převzetí, měl jste právo už v březnu žádat výměnu výrobku za bezvadný podle § 616 odst. 3 občanského zákoníku. Podle téhož paragrafu, ale následujícího odstavce, se má za to, že vada (rozpor s kupní smlouvou) existovala už při převzetí. Vzhledem k tomu, že jste to neudělal ani tehdy, ani pak při vadě druhého křesla, budete muset počkat až na čtvrtou vadu. Ve vašem případě se totiž jedná o různé vady; kdyby byly stejné, měl byste právo na odstoupení už nyní, kdy musíte reklamovat potřetí. Navíc už uplynula ona šestiměsíční lhůta, takže výměnu soupravy požadovat nemůžete. Ale s ohledem na to, že se od března na sedací soupravě objevilo už tolik vad, dá se s velkou pravděpodobností předpokládat, že čtvrtá vada na sebe nedá dlouho čekat. Až se tak stane, můžete podle § 622 odst. 2 občanského zákoníku požadovat buď odstoupení od smlouvy nebo novou sedací soupravu. Na úhradu dovozu - ať už jste vezl nábytek taxíkem nebo vlastním vozem - máte podle § 598 občanského zákoníku také nárok. Pokud jste použil taxislužbu, doložíte svůj požadavek stvrzenkou, pokud jste jel vlastním vozem, podle velkého technického průkazu doložíte spotřebu a spočítáte si ujeté kilometry od místa bydliště do prodejny.

Mgr. Ivana Picková, Sdružení obrany spotřebitelů ČR

# Fotbalové vyznání

Pokračování z Osečanu 3/2005

## Jak se stát brankářem

Když jsem se dostal do věku, ve kterém jsem mohl začít hrát fotbal za mužstvo žáků, nastaly mi obrovské problémy. Abych mohl hrát závodně, potřeboval jsem k tomu písemný souhlas rodičů. Můj otec ale považoval jakýkoliv sport za zbytečné mrhání času a sil, které člověka jenom odvádí od užitečné práce. Navíc jsem jako pětiletý prodělal zápal mozkových blan, což byla v té době velmi vážná nemoc a otec se bál, abych si fyzickou námahou nepřivodil újmu na zdraví. Nepomohl mi ani srdceryvný nářek, otec byl neoblomný a souhlas nedal. Naštěstí se objevil kouzelný dědeček, který mi pomohl. Byl jím pan Jan Vácha, otec mých pozdějších spoluhráčů Milana a Jindry. Se slzami v očích jsem mu oznámil, že mi otec potvrzení nepodepsal. "Nebřeč", řekl tehdy zlatý pan Vácha. "Já to zařídím. Kdy se táta vrací z práce?" zeptal se ještě. "V pět odpoledne", odpověděl jsem, ale moc jsem si od toho nesliboval. "Tak já k vám tedy navečer přijdu", odpověděl pan Vácha.

Kolem sedmé večer opravdu zazvonil pan Vácha na zvonek našeho domu. Otec mu otevřel a pozval ho dál. "Potřeboval bych natřít vokna, Vašku", začal pan Vácha. Tatínek v té době už pracoval na dráze, ale původně to byl "velký podnikatel". Zašlou slávu jeho firmy připomínal již jen nápis na staré káře na dvorku: "VÁCLAV ŠPINKA - LAKÝRNÍK A MALÍŘ DŘEV A PÍSMO". V padesátých letech mu byly sice z moci úřední štětky zestátněny z obavy, aby bezohledným vykořisťováním sebe sama neohrozil budování socialismu v naší vlasti, přesto ale občas svým známým a příbuzným něco natřel. "A kolik těch voken je?" "Jenom pět." "Tak si kup barvy, kyt a ředidlo a já se u tebe po neděli stavim. Štětky kupovat nemusíš, někdy sem si stačil skovat."

Už jsem se bál, že půjde jenom o kšeft, když pan Vácha nenápadně začal. "Ten tvůj kluk hraje dobře fotbal. Včera jsem ho viděl na hřišti a šlo mu to výborně." "Však já mu to už zatrhnu." odpověděl táta. "Kluk ví, že se nemá honit, je po nemoci a přitom lítá jako blázen. Kdyby dělal radši něco užitečného." "Ale von se nehonil" odpověděl překvapivě pan Vácha. "Jak to že ne, vždyťs říkal, že hrál na hřišti fotbal." "To jo, ale von stál v bráně a chytal. Náš kluk taky chytá, tak vím, že se přitom neuhoní", odpověděl rafinovaně pan Vácha. "Řikáš, že se v bráně neuhoní?" ptal se táta nedůvěřivě. "To viš, že ne, brankáři hrajou fotbal do padesáti a to by nemohli, kdyby museli lítat po hřišti jako vosatní. Takovej brankář prakticky celej zápas stojí v brance a občas chytne nákej balón. A když ho pustí do brány, tak ho pomalu vyloví ze sítě. No a když se útočník do brány netrefí, tak mu balón někdo donese. Říkám ti, v bráně se Venda neuhoní a byla by škoda, kdyby nehrál. Byl by snad jedinej ze třídy a přece nechceš aby kluk neměl kamarády." Pan Vácha mluvil jako poslanec před volbami. Nelhal sice, ale taky nezacházel do zbytečných podrobností. "Tak co, podepišeš mu to?" zeptal se pan Vácha nalomeného otce. "Já nevim", váhal ještě táta. "Co bys nevěděl" pan Vácha na to, "já na to dohlídnu, aby Venda jenom chytal, to ti slibuju".

A tak otec, který ještě žádný fotbalový zápas neviděl, podlehl a podepsal. Žil asi v přesvědčení, že brankář je cosi jako sběrač míčků v tenisu, i když tenis vlastně v životě také neviděl.



Toho večera jsme zářili štěstím všichni tři. Pan Vácha, že bude mít natřená okna, tatínek, že bude mít "melouch" a já, že budu brankářem. Do této chvíle jsem sice ještě trochu váhal, jestli budu chytat nebo hrát na postu útočníka, střilet góly je také příjemné, ale pan Vácha to rozhodl za mne. A toho útočníka jsem si později také občas zahrál.

### **Léta mládežnická**

Soutěžní kariéru v žákovském mužstvu jsem začal asi v roce 1954. Prvními trenéry byli o něco starší hráči tehdejšího dorostu na př. Vašek Koška, nebo t.zv. "pionýrstí vedoucí". Ale největší zásluhy o rozvoj mládežnického sportu v padesátých a na začátku šedesátých let měl trenér Josef Hošek, na kterého velmi rád vzpomínám. Trénovali jsme dvakrát týdně, obvykle v úterý a ve čtvrtek. Na začátku tréninku byla rozcvička, potom různé formy běhu (sprinty, vytrvalostní běh), pak následoval nácvik akcí s míčem a speciální trénink brankáře a nakonec "bago" t.j. hra dvou mužstev na dvě malé branky. Trénovali jsme většinou ve vlastním oblečení, první míče byly ještě klasické s řemínkovým šněrováním. Když šněrování takového míče zasáhlo obličej a konec řemínku nebyl dobře zastrčen, bylo to totéž jako šlehnutí bičem.

O dresy a kopačky se v té době skvěle starali paní a pan Růžičkovi, později manželé Vorlíčkovi. Paní Růžičková dbala i na naší osobní hygienu. Když se ozvalo její hrozivé "tak kdopak si to zase minule neutřel zadek, musela jsem to dvakrát přepírat" všichni žákové sklopili oči a tak si ani nevšimli, jak se přitom paní Růžičková šibalsky usmívá. Nejvíce strachu jsem měl pochopitelně já, protože brankářovy trenýrky se od ostatních lišily barvou. Na každý zápas jsem se proto připravoval obzvláště pečlivě nejenom po sportovní stránce.

Na zápasy jsme jezdili na kole, vlakem ale i osobními auty, především auty pánů Konyvky a Mělnického. Pan Mělnický měl nádherné auto na dřevoplyn se třemi řadami sedadel, do kterého se vešla prakticky celá žákovská jedenáctka. Pouze při průjezdu městy jsme se museli skrčit, aby nás příslušník SNB neviděl. Někdy jsme sice museli zastavit v lese a nasbírat šišky, abychom dojeli domů, ale jízda to byla parádní.

Pokud si dobře vzpomínám, žákovské mužstvo hrálo v té době okresní přebor, hráli jsme ale také přátelská utkání a zúčastňovali jsme se i turnajů, z nichž nejslavnější byl celostátní turnaj v Přelouči v r. 1958. Toho jsem se ale ke své obrovské lítosti již nezúčastnil, protože jsem byl o tři měsíce starší než dovolovaly regule turnaje a hrál jsem v tu dobu už za dorost.

Trenérem dorostu byl v té době velice obětavý a přátelský Josef Hošek. Průběh tréninku byl podobný jako v žákovském mužstvu, také oblečení jsme měli většinou svoje, ale míče byly již o něco lepší, i když jsme na trénink museli používat ty nejstarší, většinou velmi šiшатé. Někdy se zdálo, že létají v rozporu s fyzikálními zákony, zato nám výrazně zlepšovaly postřeh.

Dresy i kopačky byly klubové, nevýhodou bylo, že jsme každý zápas odehrávali v jiných kopačkách. Občas se mi i stávalo, že jsem v hromadě kopaček nenašel svoji velikost nebo že každá kopačka byla jiná. Mě jako brankáři to muselo stačit, přednost při výběru měli hráči v poli.

Na zápasy jsme jezdili většinou na kole nebo vlakem, jednou jsme i běželi, to když trenér Hošek nevěděl, že zkřížená kladívka před odjezdem vlaku z Kolína do Starého Kolína znamenají, že vlak jezdí jen ve všední den. Cestou jsme ještě museli přemluvit

mistra v dílnách ČSD Kolín, aby pustil na fotbal Petra Pšeničku. Bez něho by nás bylo totiž jenom šest. Mistr byl dobrák a Petra pustil.

Do Starého Kolína jsme doklusali na poslední chvíli. Ale ten poklus nám velice prospěl protože jsme zvítězili 2:1, přestože jsme hráli jenom v sedmi. A to jsme druhý poločas odehráli prakticky v šesti, když zraněný Jarda Dušek hře pouze přihlížel. Musel ale zůstat na hřišti, jinak by rozhodčí ukončil zápas pro nedostatek hráčů. Obě naše branky vstřelil Jarda Pokorný, mimořádně dobrý a velice rychlý fotbalista. Jarda byl ale především skvělý hokejista, hrál dlouhá léta 1. ligu v Litvínově, ke konci své kariéry dokonce v jednom útoku s mladíčkem Ivanem Hlinkou, naším úspěšným reprezentantem a trenérem olympijských vítězů.

Vzpomínám si ještě na jednu cestu na zápas do Veltrub. Jeli jsme na kolech v několika skupinkách. V té naší jelo asi pět hráčů. Dojeli jsme pomalu do Veltrub, když někdo z nás dostal chuť závodit. "Kdo tam bude nejdřív" zavolal a už jsme uháněli přes náves rovnou ke hřišti. Cílovou rovinku před hřištěm tvořila malá, čerstvě posekaná loučka. Hnali jsme se v jedné řadě plnou rychlostí k pomyslné cílové čáře. Ta však byla asi o třicet metrů blíž, než jsme si mysleli. Tvořil ji mělký asi půl metru hluboký a třičtvrtě metru široký příkop, který vedl napříč přes celou louku. Trávu v příkopu sesekala sekačka stejně vysoko jako ostatní trávu na louce, ale to jsme samozřejmě nevěděli. Zato to věděli místní fandové, kteří nás neobvykle hlasitě povzbuzovali.

Do příkopu jsme vlétli všichni prakticky současně a současně jsme letěli i přes řidítka. Styl měl každý z nás jiný. Většina přistála na břiše, mně se podařil kotoul plavmo. Jeden z nás předvedl dokonce jednoduché salto i když s mimořádně nečistým doskokem. Ten však nezavinila špatná technika skoku, ale skot, který den předtím čerstvě posečenou louku pohnojil. Domácím jsme udělali svým výkonem ohromnou radost. Byla to ale radost toho dne jediná, utkání jsme vysoko vyhráli, myslím že 9:0.

V létech 1958 a 1959 jsem byl nominován spolu s Frantou Konyvkou, Vaškem Skalou a dalšími osekými dorostenci, bohužel už si nevzpomínám s kterými, do okresní jedenáctky dorostu venkovských mužstev na utkání proti výběru jedenáctky kolínských mužstev. Byl to předzápas před utkáním dospělých - výběru jedenáctky kolínského okresu proti Slovaftu Bratislava v rámci družby měst "KOBRA" (KOLín - BRATislava). Za mužstvo dospělých hráli v tomto utkání z V.Oseka brankář Mirek Steklý a Honza Nigrin, nejspíš i Mirek Vilímek a další, ale to už přesně nevím. (- pokračování příště -)

Ing. Václav Špínka



Hodně lásky a pohody o vánocích a do nového roku zdraví a štěstí  
přeje všem čtenářům L. Kirchnerová

## Kvíz pro volné chvíle

1. "Tak velká je síla ctnosti, že položíme-li na druhou stranu vah všechno ostatní, nebude to ani vidět" Víte, kdo to řekl?  
a) T. G. Masaryk b) B. Němcová c) M. T. Cicero
2. Co si představujete pod slovem "raketýring"  
a) přetahování odborníků b) vybírání tzv. výpalného c) vyhledávání nových talentů
3. Víte, kdy byl osazen zlatým jehlanem Obelisk na třetím hradním nádvoří Pražského hradu?  
a) v r. 1993 při vzniku ČR b) v r. 2000 na oslavu nového milénia  
c) v r. 1996 u příležitosti výstavy J.Plečnika "Architektura pro novou demokracii"
4. Víte, jak se jmenuje nejmenší psí plemeno?  
a) bígl b) pražský krysařík c) čivava
5. Co znamená slovo "screening"?  
a) módní přehlídka b) soutěž módních návrhů  
c) celostátní program preventivního zdravotního vyšetření
6. Co je to mikron  
a) jednotka délky b) druh bacilu c) kuchyňské náčiní
7. Co symbolizuje květ lotosu?  
a) lásku a vášeň b) čistotu a nevinnost c) zdraví a věčný život
8. Víte co znamená slovo "empatie"?  
a) virová nákaza b) zrovnoprávnění c) schopnost vcítit se
9. Tygr je dobrý skokan a má také obrovskou sílu. V jedné disciplíně je na tom ale špatně. Která to je?  
a) vytrvalostní běh b) šplh c) plavání
10. Yellowstonský národní park se rozprostírá celkem přes tři státy Severní Ameriky. Jeho největší část leží ve státě:  
a) Florida b) Wyoming c) Arizona
11. Jak se jmenuje nejdelší řeka Austrálie? Je dlouhá 2.729 km.  
a) Princess b) Sweetie c) Darling
12. "Zkušenosti se nedědí, předsudky ano. Bohužel." Kdo to řekl?  
a) V. Havel b) M. Zeman c) K. Scharzenberg

(Správné odpovědi najdete na str. 20)

\*\*\*\*\*

"Jediným skutečným bohatstvím člověka je jeho osobnost." J.Čapek

"Co je dobrá investice? Když přijdete domů z práce dřív a strávíte celé odpoledne tím, že si budete se synem hrát s míčem." B.Stein, CNN



## VÁNOCE NAŠICH PŘEDKŮ



Vánoce začínaly **Adventem**, jeho začátek byl stanoven vždy na nejbližší neděli mezi 27.11.-3.12. Symbolem byl adventní věnec se čtyřmi svíčkami, které se postupně rozsvěcovaly, každou adventní neděli jedna.

Na **sv. Ondřeje** - 30.11. - byl "věštecký" den. Na Moravě např. věstili pomocí ukryté hlíny, chleba, hřebenu či prstenu pod hrnkem. Toho kdo měl pod hrnkem hlínu, čekala do roka smrt, hřeben znamenal nemoc, chleba blahobyt a prsten svatbu.

4.12 na **sv. Barboru** i dnes řežeme třešňové větvičky "barborky", aby nám vykvetlo štěstí. Rozkvetlé "barborky" měly také znamenat svatbu v příštím roce pro dívku, která je trhala. Sv.Barbora má stejné poslání jako Mikuláš, naděluje hodným dětem do punčochy. Za Barboru se převlékaly dívky, vždy do bílého, pomoučily si obličej, na hlavu si daly zelený věnec (symbol nevinnosti). Chodily po vsi a zlobivé děti vyplácely metlou, hodným naopak nadělovaly různé dobroty.

**Sv. Mikuláš** byl uctíván jako patron mořeplavců, mlynářů a obchodníků, ochránce šťastného manželství. 6.12 v den jeho svátku se konaly mikulášské trhy, kde se prodávalo typické mikulášské figurální pečivo, mělo tvar zvířátek, panenek, čertů apod.

13.12 chodila **Lucie**. Obvykle bíle oděná žena se škraboškou s velkými zuby. Chodila do domů a ve světnicích husím pírkem vymetala smetí z koutů. Byla patronkou přadlen a symbolem čistoty.

**Štědrý den** - Místo stromku se používaly větve chvojí, pokládaly se na stůl nebo se nad něj zavěšovaly. Byly zárukou štěstí, zdraví a úspěchu. Na vesnickém stole ležela vždy ošatka s obilím, které se na jaře vyselo s ostatním a mělo zajistit bohatou úrodu. Ten den se nikomu nic nepůjčovalo, aby se neprobudily zlé síly. K štědrovečerní večeři se usedalo jakmile vyšla první hvězda. Počet lidí u stolu měl být sudý, to znamenalo štěstí. Štědrovečerní večeře měla co nejvíce chodů, nejlépe devět, to mělo zajistit bohatství. Prvním chodem bývaly oplatky, pečené ve speciální oplatečnici (pobobně jako vafle nebo lázeňské oplatky). Dalším chodem byla polévka. Rybí se vařila v bohatých rodinách nebo v rybníkářských krajích. Častější byla polévka houbová s čočkou nebo hrachem. Následoval pokrm z krup a hub nazývaný buď "kuba" či "maňas". Jako součást štědrovečerní večeře nesměl chybět hrách, který představoval prastarý obřadní pokrm. Dále to byly sladkosti - vánočky, lívance, buchtý nebo kynuté knedlíky. Závěr večeře patřil ovoci. Krájení jablek, pouštění lodiček ze skořápek, lití olova, šupina pod talířem jsou zvyky, oblíbené i dnes.

**I když je tradice Vánoc v každé rodině trochu jiná, nejdůležitější je, abyste je prožili v klidu a příjemné náladě spolu se svými blízkými.** (zdroj [www.dama.cz](http://www.dama.cz))

**Kvíz - správné odpovědi:** 1c, 2b, 3c, 4b, 5c, 6a, 7b, 8c, 9a, 10b, 11c, 12c

Báseň (str. 12), kvíz a citáty (str. 19) dodala p. Libuše Kirchnerová